

ПОЛКОВОДЕЦ РЕВОЛЮЦИИ

К 130-летию со дня рождения М. В. Фрунзе

На фронтах гражданской войны в смертельных сватках с империализмом родились легендарные народные полководцы: Буденный, Щорс, Лазо, Котовский. Одним из организаторов Красной армии был наш земляк Михаил Васильевич Фрунзе. С его именем связаны наиболее знаменательные ее победы в грозные годы гражданской войны. Оно дорого всем кыргызстанцам, ибо яркий полководческий талант Фрунзе сыграл неоценимую роль в упрочении советской власти в Средней Азии.



С юношеских лет Михаил стал непримиримым врагом эксплуатации и угнетения. Будучи студентом Петербургского политехнического института, он вступает в социал-демократическую организацию и примыкает к ее большевистскому течению. За участие в революционных выступлениях студенчества он был арестован и выслан из Петербурга. В марте 1907 г. снова арест, уже в Шуе. За принадлежность к большевистской партии осужден на 4 года каторжных работ. Во время отбывания наказания Фрунзе привлечен по делу о вооруженном сопротивлении полиции и приговорен к смертной казни.

Поведению приговоренного к смерти Фрунзе изумлялись даже выдавшие виды тюремщики. Смертник попросил дать ему книги. Тю-

ремщики принесли учебник английского языка и книгу Петражицкого "Введение в изучение нравственности и права". Казалось, что еще может быть бесполезнее на этом свете в такой момент?

- Послушайте, Фрунзе, на кой черт вам английский язык, - спросил его тюремный доктор.

- Фрунзе с усмешкой ответил: "А я на том свете с вами только по-английски говорить буду!".

После рассмотрения кассационной жалобы суд вторично приговаривает его к смертной казни. Однако страх перед вспышкой забастовки все-таки заставил царский суд смягчить суровое наказание, и смертная казнь была заменена шестью годами каторжных работ. Долгие годы провел Михаил Василь-

евич в тюрьмах, на каторге и в ссылках. Но ничто не сломило его духа и воли. В годы Первой мировой войны, находясь в ссылке в селе Манзурка Иркутской губернии, понимая, что рабочему классу нужны будут люди, знающие военное дело, он организовал из ссыльных кружок, где выступал с докладами на военно-политические темы. Этот кружок носил название Военной академии, а себя Михаил Васильевич впоследствии называл "генерал от каторги".

Огромный опыт организационно-политической работы, активное участие в вооруженных выступлениях пролетариата, глубокое знание военного дела и истории боевого искусства, личное дарование стратега сделали Фрунзе выдающимся и талантливым полководцем. В

тяжелых военных условиях он разработал смелый план уничтожения армии Колчака. За победу над врагом и умелое руководство боевыми операциями южной группы Восточного фронта Фрунзе 8 июля 1919 года был награжден орденом Красного Знамени. При выделении из состава Восточного фронта самостоятельного Туркестанского он был назначен командующим этим фронтом и вступил в исполнение должности в августе 1919 года. Овеянный славой полковода Красной армии, Фрунзе шел на помощь родному Туркестану.

Главная задача Туркестанского фронта состояла в том, чтобы занять Уральскую и Оренбургскую губернии, окончательно сломить сопротивление казаков, затем очистить путь на Ташкент и, наконец, завершить полное овладение Туркестаном. Выполнение ее требовало в первую очередь уничтожения двух белогвардейских армий генералов Белова и Толстова, и войска под командованием Михаила Васильевича успешно с этим справились. Вслед за этим в короткий срок были ликвидированы все контрреволюционные очаги в самом Туркестане. Красноводск, последний опорный пункт контрреволюции в Закаспии, был освобожден 6 февраля 1920 года. В марте этого же года войска под началом Фрунзе при активном участии трудящихся Туркестана ликвидировали хивинское басмачество, а в апреле разгромили Семиреченский очаг контрреволюции.

С именем Фрунзе в Туркестане связано еще одно крупное событие: неоценимая помощь, оказанная войсками Красной армии узбекскому и таджикскому народам в свержении эмирата Бухары. 2 сентября 1920 года над Бухарой звилось Красное знамя братства трудящихся Бухары и советской России. Фрунзе телеграфировал Ле-

нину: "Крепость старая взята сегодня штурмом соединенными усилиями красных, бухарских и наших частей. Пал последний оплот бухарского мракобесия и черносотенства. Над Регистаном победно развевается Красное знамя мировой революции. Эмир с остатками своих приверженцев бежал...".

Это была последняя боевая операция Фрунзе в Туркестане, и 10 сентября он попрощался с войсками в связи с отбытием на другой фронт. Представители Бухарского ревкома вручили Фрунзе почетное именное оружие - золотую саблю с надписью: "Дано в знак благодарности от имени революционного народа товарищу командующему Туркестанским фронтом М. В. Фрунзе за активное участие в бухарской революции. 5 сентября 1920 года".

Крупнейшим этапом его полководческой деятельности явился разгром Врангеля осенью 1920 года. За проведение этой операции ВЦИК наградил полковода почетным оружием - шашкой. После ликвидации внешних фронтов Фрунзе участвует в разгроме контрреволюционного мятежа в Кронштадте, ликвидирует анархистские банды на Украине, занимается проведением военной реформы. Фрунзе умер в 40 лет, в расцвете творческих сил и своего огромного таланта. По случаю смерти пролетарского полковода в обращении ЦК ВКП(б) говорилось: "...Баррикады великого Октября, бесчисленные фронты гражданской войны знали Фрунзе как своего героя, не выходившего с линии огня, как одного из самых выдающихся организаторов пролетарской победы".

Кызжибек ОРОЗОВА,
заместитель директора
Государственного мемориального дома-музея
М. Фрунзе.

На фото: М. В. Фрунзе.